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ВИЗН А ЧЕН НЯ МІСЦЯ  ІН Ф ОР МА ЦІ ЙН ОЇ  АНАЛІТ ИКИ 
В  СТР УК ТУРІ  Б ІБЛІО ТЕЧ НОЇ Д ІЯЛЬНОС ТІ 

Розгл я нуто інф ор м ац і йно-ан а лі тичну діял ьні сть  бі бліотек як соц іо комуніка-
ційне яви ще .  Визна ч ено місця інфо рма цій ної а на л ітики в  структурі бібліо-
т еч ної діяль ності .  П роа наліз о вано  іс нуючі п і дх оди до  не ї.   О бґрунт ов ано п ог ляд 
на і нформацій н о-а налітичну  ді яльність (ІАД)  як базовий  ел ем ент фор му вання 
ког н іт и вн ого пот ен ці алу сусп іль ства. Над ано характер ис тику  І АД бібліо тек.
Ключові  сл ова : інформ аційно-ан ал іти чна діял ьн і сть, біб лі о тека, ана лі тика, 

інформац і я. 

Склад ні сть і неод но зн а чн ість процесів,  що  ві дб увают ься у світі, 
 різ но ман іття й н ад м ірність і нф о рмації , необхідність її  від бору, 
від сутність досто в ір ного з нання є п ер едумо в ами  з а стосува ння інф ор м а-
ц ій н о-а наліти чної д іяльн ості (далі – ІАД) у п овсякденн ому  житті ,  яка 
с тає важл ивою  ри сою с уч асного сус п ільств а . Аналіз  б іб лі отекоз на вчої 
л і те р атури пок аз а в,  що остан нім  ч асом у  кон те ксті погл иб лення  пр оц есу 
інфо рма ти зації в Україні з ростає дос лід ниць кий  інт ерес  науков ців 
до інфор ма ц ій н о-аналіт и чного з а безпеч ення проц есу при йн яття упра в-
л інських рішень ,  зо крема – до  інформаційно-а налітичної д іяль ності 
бібліотеч них струк тур. Р і зним а спектам цієї п ро блеми при св я чено праці 
В .  Горо вого,  Т. Гра нчак, І. Дави д ов ої,  О. Коб єл єва та ін. 

На сьогодні можна  к он статуват и , що  І АД при та м анна бібл іотеці 
як з точки зору р озв’язання про блем під вищ ення  еф ект ивності керування 
окр емою бібл і от екою і б і бл іоте чною галуззю в цілому, так і в ч астині в и ко-
нання с вого завдання з  об с лугову вання  читачів .  Усе це з у мо влює в ажл ив ість 
дос л ідження ІАД бібліо тек як склад ової нової  со ці ально-кому н ік а ці йної 
р еаль но сті. О днак  н авіть термін  «інформац ій н о-аналітична діяльні сть», 
що остан нім часом  ак т ивно застосову єт ься у в іт чизняній  лі т ературі , досі 
ч і тко не визн а чено.  Це зумо влено  тим, що  ІАД, тією чи і ншою мірою, 
хар актерна для  всіх г алузей  лю дсь кої діяль ності, проте  ві дрі зня ється 
с в оїми цілями, зав да нн ями, зас об ами та результа тами. Крім т о го , слід 
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врахо в увати і в ин икнення р із них типів інфо рм аційно-аналітичних 
служб і, від по ві дно , р із н ор і дний склад ї хніх співробітни ків. Так,  можна 
виок ре мити дві великі групи аналі ти ків – тих,  які м ають досвід і нф ор-
маційно-б ібл іо те чної  діяльн ості , і тих, котрі при йшли до  ана лі тики 
з інших сфер  науки та вироб ництва .  Тому з а лежно  від специ фіки 
істо рико-культ ур ного контексту своїх досліджень, нау ково-мет о до л ог іч-
них тра д ицій тієї чи  ін шої г а л уз і,  різні вчені й  пр актики вкла дають 
у роз ум і ння  ІАД різ ний  з міст.

 Зо кр ема, нау ко вим дослі дни ком  Ю . Курн ос овим а на лі тика  розгл яда-
 єт ься як дисциплі на , що поє днує три  на йв аж ли в іших  ком по ненти: м е то д о-
логію інф орм аційн о-ан ал і ти чної роб оти, організаці йне забезпеч ення цього 
проц есу й технолого-мет одо логічне  за бе зпечення р оз р обки та  створення 
 ін струме нт ал ьних  за собів  для її веде ння. На  ос нові  цього н адаєт ься таке 
її  виз на чення: « Ан а лі т ика – це ц ілісна  су куп ність при нципів мето д ол о-
гічного , о рг ан ізаці йн ого й техно логічного  за без печення інди в і дуальної 
й колекти вної роз умової  діяльн о ст і,  що дає  з могу  ефекти вно опра цьо-
в ув ати і нф ор ма цію з метою  вд оскона лення яко сті наяв них і при дбання 
н ових  зн ань, а  та кож  пі дготовки інфор маційної б ази для  пр ийняття 
 оптима л ьних  управл і нс ьких ріш ень ».  С еред  ши р оких  кіл ф а хі вців-а на -
лі т и ків най пош ир енішим є  ви зна чення  ан ал і тики як г ал узі людс ької 
д іяль н ості,  п о кликаної  забезпе чити  інформаці йні  потреби сусп іл ьства 
за допом огою і нф ор ма ційно-а на лі тичних технол огій, шляхом  пер еробки 
в их ідної (ная вної)  інф ор мації й  одержання які сно н ового знання 
з  метою  оп тимізації при йняття р іш ень. С у ча сна інфор ма ційна анал і ти-
ка –   складна к омплек сна діяль ні ст ь , що спир ає ться як на  природ ний 
інтелект, так і на  комп’ю те рні тех но логії  опе ру вання  інфо рмацій н ими 
мас ив ами, методи  мат емати чн ого моделю в а ння п ро цесів т ощ о.   За цього 
і нформа ційна а н ал ітика в ик о нує  насам пе ред зав дання якісн о-з мі стового 
 пе р етв орення  ін формації, функц іо нально п е ре ти н аючись у цьому  плані 
з наук овою ( в и ро бництво нового  зн ання) й управ лі нсь кою (розр о бл ення 
варі антів рішень,  с цен аріїв) діял ьні стю.

А ось науковець О.  К обє лєв  розгля дає І АД як  ос об л ивий нап рям 
інфо рма ці йної діял ьно сті, пов’я за ний з вияв ле нням, опр ацюванням, 
з б е ре ж ен ням та поширенням  ін фор мації пер ев ажно у сфері у пр а в-
лінської, п олі тичної та  еко но мі чної діяль ності. Однак  с фера  фу нк ці-
онування  ІА Д  з умовила особ лив ості р езу л ьтатів ц ієї діяльності, для 
ств ор ення яких заст осо ву ю ться переважно аналі т ичні мето ди ки , 
що умо жливлю ють прог н оз ування пробл емних с ит уацій.  І АД нині 
має сформовані ознаки і нс т итуалі за ції (т ео рію, пре дм ет , організ ацію,  
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 ка др и , наук ові п ідходи тощо). Тому  фа х ів ець-ан а лі тик В.  Ільгана єва 
про п онує роз уміти а налітику як сферу д і ял ьності,  наскрі зну  для всіх 
сфер с оці альної діял ьн ості, при таманних суб’єкту на різних р івнях 
її  орган і зації – с оціуму,   ко ле ктиву (групи) , інд и віда.  За її визнач енням, 
« ан а лі тика – це  засіб здобуття  знань,  оп тим ізації  п ро цесу мисле ння, його 
 с тр укт урування, за якого п ершим необ хідним  етапом є інформа цій ний 
аналіз, тобто які сне  о працюва ння інформаці ї,  а другим – інфо рмаційний 
син тез , як фор мув ання нов ого знання або якісне п оліпшення того, 
що є в н а явності ».

Такий досить  шир окий спектр поглядів на ІАД  дем онструє н аск ільки 
різний  зм іст може  в кл ад атися в  один і  той самий т ермін.  Та ким чин ом ,  
в изн ачення та з міст  цієї, вкрай  необхі дної за  су ч асних  умов,  д іяль ності 
роз криваю т ься через  п ри зму роз уміння  ск л адових « інформ а ці йн а » 
та «аналіт и чн а» .  Це певною мірою  пі дтв ерджує ть ся ,  з окрема,  тим, 
що «о б’єднання інформа цій них і ана лі тичних  м ет одів діяль но сті в один 
техн ологі чний процес і нф ор м аційн о-а налітичного  за безпечення  н адає 
 мо жливі сть  в изнач ити п рин ципи інфор маційної а н ал іти ки» .

 За  останні  дес ятиріччя анал ітична д іяльн і ст ь,  її методи та технічні 
з ас оби динамічно роз виваю ться, р еа гу ючи на с оціально-економ іч н і,  
політичні та ін.  з міни у житті с ус піль ства , с кл ад ні сть і  різ ном анітність,  
п о стійний р и зик,  на копич е ння  н о вих знань та інформації. А ле , я кщо 
раніше т ер мін «аналітика» з ас тос овувався самостійно, то сьогодні 
в інформаційному суспільстві усе частіше до нього додається слово 
«інформація» і він вживається вже як новий тер мін «інфор ма ційно-ана лі-
тична діяль ність». Все це зму шує вико рис то ву вати ана лі тичну діяль ність 
для оцінки реаль ної ситу а ції, яка стає осно вою для при йн яття рішень 
у різ них галу зях, у тому числі й біб лі о теч ній.

Скла дова «інфор ма цій ний» озна чає став лення до інфор ма ції, як до 
ресурсу, воло діння всім арсе на лом засо бів одер жання, пере дачі, нагро ма-
дження, збе рі гання, опра цю вання й видачі інфор ма ції спо жи вачу.

Сьо годні загаль но ви зна ною стала теза про те, що без нако пи чення 
й умі лого вико рис тання інфор ма ції немож ли вий нау ково-тех ніч ний 
і соці аль ний про грес. Інфор ма ція є визна чаль ним чин ни ком роз витку 
між на род ної, еко но міч ної, тех ніч ної і нау ко вої сфер людсь кої діяль-
ності. За цього звер тає на себе увагу одна така влас ти вість інфор ма ції: 
будучи аку му льо ва ною і опра цьо ва ною з пев них пози цій, вона дає нові 
від омості, при во дить до нових знань. Тому при родно, що інфор ма ційні 
ресурси, які є про дук том інте лек ту аль ної діяль ності най більш ква лі фі-
ко ва ної і творчо актив ної час тини пра цез дат ного насе лення, в останні 
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роки збіль шу ються особ ливо швидко, і саме інфор ма ційна діяль ність 
забез пе чує ради кальну інтен си фі ка цію сус піль ного вироб ництва на базі 
вико рис тання інфор ма цій них тех но ло гій, вихід сус піль ства на пере дові 
рубежі за про дук тив ністю праці, широке впро ва дження авто ма ти зо ва них 
вироб ництв, під ви щення в праці твор чого еле мента, пере хід до сучас них 
моде лей діяль ності і життя людей, що харак те ри зу ються насам пе ред 
висо ким рів нем інфор ма ційно-ор га ні за цій ного ком форту, дос туп ністю 
й ефек тив ністю засто су вання вели чез них інфор ма цій них багатств.

ІАД має давню істо рію, беручи поча ток із праць Аріс то теля, та нероз-
ривно пов’я зана з про це сом інте лек ту аль ного роз витку людства. Ще за 
антич них часів виникли певні кате го рії людей (керів ники, вчені, інже нери, 
педа гоги, жур на лісти, лікарі, юристи та ін. пра ців ники роз умо вої пра ці), 
для яких про цес пере робки знань став однією з най важ ли ві ших скла до вих 
їхньої про фе сій ної діяль ності, ефек тив ність якої знач ною мірою зале жить 
від того, наскільки вдало існу ючі у сус піль стві засоби кому ні ка ції забез-
пе чу ють їхню інфор ма ційну діяль ність. На почат ко вих ета пах роз витку 
науки і тех ніки багато допо між них опе ра цій (оформ лення, зби рання, 
ана лі тико-син те тичне опра цю вання, збе ре ження, пошук та роз по всю-
дження пові дом лень) пра ців ники роз умо вої праці вико ну вали самос тійно. 
Але пос ту пово, з поши рен ням та усклад нен ням видів кому ні ка цій, питома 
вага допо між них опе ра цій стала настільки знач ною в загаль ному балансі 
часу таких пра ців ни ків, що це почало нега тивно впли вати на ефек тив-
ність їхньої роботи. Виникла необ хід ність виді лення із загалу нау ков ців 
спо чатку інфор ма цій них, а піз ніше – інфор ма ційно-ана лі тич них фахів ців, 
для яких вико нання будь-яких опе ра цій щодо забез пе чення функ ці о ну-
вання соці аль них кому ні ка цій вже стає про фе сією. Так з’яв и лися біб лі о-
те карі, біб лі ог рафи, перек ла дачі, архі ва рі уси, редак ційно-ви дав ничі пра-
 ців ники, інфор ма тори-ана лі тики, ког ні то логи та ін. А біб лі о течні пра ців-
 ники зав жди утри му вали лідерство в орга ні за ції інфор ма ції та знань. 
Із дав нини (Олек санд рійська біб лі о те ка), ство рю ва лися спе ці альні «фонди 
зафік со ва них знань», роз роб ля лися при йоми полег шення дос тупу до них 
у вигляді кла си фі ка цій, ката ло гів, біб лі ог ра фіч них покаж чи ків, рефе ра тів 
та ін. пошу ко вих посіб ни ків, зміст біб лі о теч них фон дів опи су вали від по-
відно до ста ранно роз роб ле них моде лей струк тури і вза є мо з в’яз ків між 
галу зями знань і дис цип лі нами. За цього ана лі тична робота є необ хід ною 
скла до вою цих напря мів біб лі о теч ної діяль ності.

Якісно новий етап у роз витку ІАД біб лі о тек роз по чався із середини 
мину лого сто ліття і був пов’я за ний із роз вит ком про цесу деваль ва ції 
родо вої функ ції біб лі о теч ної діяль ності на ґрунті низки загаль нос ві-

132

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 50



Визн а чен ня місця  ін ф ор ма ці йн ої  аналіт ики в  стр ук турі  б ібліо теч ної д іяльнос ті 

то вих тен ден цій насам пе ред інфор ма ти за ції, гло ба лі за ції та фор му вання 
пріо ри те тів ста лого роз витку циві лі за ції. Саме в цей період почи на ється 
спі віс ну вання в сус піль стві доку мен таль ного, інфор ма цій ного та ког ні-
тив ного рів нів кому ні ка тив них сто сун ків, що, на думку В. Іль га на є вої, 
«у струк турно-ор га ні за цій ному плані вира жа ється в наяв ності доку мен-
тально-ін фор ма цій них та ког ні тив них струк тур сис теми соці аль них 
кому ні ка цій», а біб лі о тека із суто доку мен тально-кому ні ка тив ної струк-
тури перет во рю ється на бага то рів неву кому ні ка тивну, у якій тра ди ційна 
доку мен тально-ко му ні ка тивна діяль ність вияв ля ється як згасаюча.

Ви хо дячи з цього, В. Іль га на є вою було визна чено місце інфор ма цій ної 
ана лі тики в струк турі біб лі о теч ної діяль ності. Зок рема, інфор ма ційна 
ана лі тика в струк турі остан ньої має три кон тури: пер ший – рівень під го-
товки управ лінсь ких рішень у своїй сфері; дру гий – уза галь нення під хо дів 
до ана лізу інфор ма ції, що цир ку лює в сус піль стві на різ них рів нях його 
функ ці о ну вання і ство рення інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів для 
вико рис тання в різ них галу зях; тре тій – рівень опра цю вання знань, який 
вияв ля ється через нову орга ні за цію праці (ана лі тика, нові тех но ло гії, 
нові про дук ти), що прак тично є пере хід ним до іншої роботи і діяль ності.

Саме поши рення нових інфор ма цій них тех но ло гій та їхнє про ник-
нення в усі сфери людсь кої діяль ності визна чає необ хід ність пошуку 
нового під ходу до під го товки корис ту ва чів інфор ма ції. Сут ність його 
поля гає у пере ході до обо в’яз ко вого навчання спо жи ва чів мето дам роботи 
з інфор ма цією та по пуля ри за ції біб лі о течно-біб лі ог ра фіч них знань, 
а також до цілесп ря мо ва ної під го товки таких корис ту ва чів, які б воло діли 
мето дами бага то ас пект ної інфор ма цій ної діяль ності, вклю ча ючи вико рис-
тання нових інфор ма цій них тех но ло гій. І особ ливо важ лива роль у цьому 
про цесі нале жить біб лі о теці. Ідеться про те, що біб лі о теці, за сучас них 
умов, до про цесу біб лі о теч ного обслу го ву вання, який здавна засто со-
 ву ється, слід додати інфор ма ційно-ана лі тич ний при нцип і інфор ма ційно-
ана лі тичне забез пе чення, іншими сло вами – ІАД.

Під хід до визна чення сут ності, напря мів та роз уміння ІАД біб лі о теки 
як соці о ко му ні ка цій ного фено мену має базу ва тися пере д у сім на тому, 
що біб лі о теки не лише взмозі, а й повинні здійс ню вати інфор ма ційно-ана-
лі тичну діяль ність. По-перше, вони – інте лек ту альні центри циві лі за ції, 
що нагро ма дили знач ний дос від інфор ма цій ного ана лізу. Біб лі о те карі 
зав жди були ана лі ти ками під час пошуку інфор ма ції. Саме вони мають 
най біль ший дос від уточ нення запи тів чита чів, часто зму шу ючи остан ніх 
усві до мити власні інфор ма ційні пот реби навіть ті, які ще не сфор му-
льо вано. Крім того біб лі о теки здавна займа ються зби ран ням і сис те ма ти-
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за цією інфор ма ції. По-друге, нині вони не бажа ють втра чати свого ста тусу 
центрів, що кон цент ру ють інфор ма ційні ресурси та зали ша тися лише схо ви-
щами ста рих книг. Задля цього важ ливо не обме жу ва тися тільки влас ним 
фон дом, а й активно осво ю вати зов нішні дже рела інфор ма ції. По-третє, 
вна слі док такої діяль ності спів ро біт ники біб лі о теки під ви щу ва ти муть 
інте лек ту аль ний потен ціал своєї про фе сії. Висо кими тем пами зрос тає 
частка інте лек ту аль ного капі талу в кож ному про дукті у загаль ному обсязі 
мате рі аль них витрат на його вироб ництво. При хиль ники гли бо кої інте лек-
ту а лі за ції біб лі о теч ної про фе сії зосе ре джу ють свої зусилля на пере ході від 
інфор ма ції до пере дачі знання про об’єкт запиту, вва жа ючи такий пере хід 
перс пек тив ним для про фе сії в цілому. Тобто інфор ма ційна ана лі тика роз гля-
да ється як необ хід ний інстру мент для під го товки ком пе тент них від по ві дей 
на нети пові запити чита чів. Зага лом, як наго ло шує нау ко вець І. Дави дова, 
«сучасне інфор ма ційно-біб лі о течне вироб ництво базу ється на поси ленні 
ана лі тич ного ком по нента в обробці інфор ма ції, сис те ма ти за ції отри ма них 
даних і над анні інфор ма цій них пос луг, які базу ються на ког ні тив них під хо-
дах». Це викли кано пере хо дом до нової пара дигми діяль ності біб лі о тек, 
за якої нове інфор ма ційне середо вище пот ре бує від спів ро біт ни ків біб-
 лі о теки не лише акти ві за ції дій, спря мо ва них на забез пе чення віль ної орі єн-
та ції спо жи ва чів у сис темі інфор ма цій них про дук тів і пос луг, а й ово ло-
діння роллю посе ред ни ків у ство ренні нового знання, дос тавці інфор ма ції 
та знань, а також оці ню ванні та під ви щенні якості. Таким чином, ІАД може 
висту пати як мож ли вий напрям роз витку ког ні тив ної функ ції біб лі о теки, 
перет во рю ючи останню на все більш кон ку рен тосп ро мож ного учас ника 
на ринку інфор ма цій них про дук тів і пос луг. Вра хо ву ючи тися чо літ ній 
дос від праці біб лі о тек у сис темі доку мен таль них кому ні ка цій, можна 
стве р джу вати, що централь ним спря му ван ням ІАД біб лі о теки є вилу чення 
з доку мен та лі зо ва ного потоку нової інфор ма ції її пред став лення та син те-
зу вання інфор ма цій них моде лей об’єк тів або нового знання.

Ре зуль тати дос лі джень нау ков цями інфор ма цій ної ана лі тики при й-
н ятні до вико рис тання в управ лінні і в про це сах фор му вання пове дінки 
об’єк тів на різ них рів нях їх сис тем ної або сус піль ної орга ні за ції як для 
задо во лення сус піль них пот реб в інте лек ту ально-на си че ній інфор-
ма ції (біз несу, полі тики, науки, осві ти), так і для управ ління сус піль ною 
інфор ма цією в біб лі о те ках і через біб лі о теку, а також у циклі управ ління 
біб лі о теч ною сис те мою як сус піль ним утво рен ням. Все це дає мож ли вість 
роз гля дати ІАД як базо вий еле мент фор му вання ког ні тив ного потен ці алу 
сус піль ства. У цьому про цесі беруть участь і біб лі о теки, що ство рю ють 
доку мен тальну пам’ять сус піль ства, і інфор ма ційні орга ні за ції, які 
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фор му ють його інфор ма ційні ресурси, і ана лі тичні струк тури (інте лек-
ту альні про грами, веб-сай ти). Перс пек тиви подаль ших дос лі джень ІАД 
біб лі о тек як скла до вої нової соці ально-ко му ні ка цій ної реаль ності зумов-
лені про це сами інте лек ту а лі за ції сус піль ної діяль ності, фор му ван ням 
пот реб при йн яття рішень на різ них рів нях сус піль ної орга ні за ції буття 
людини, акту а лі за цією інфор ма цій них ресур сів сус піль ства і під ви-
щен ням вимог до діяль ності біб лі о тек як еле мента інфор ма цій ної інфра-
струк тури сус піль ства за сучас них дина міч них умов його розвитку.
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A Location of Informative Analytics in the Structure of Library Activity

Research and information activity of libraries as socio communication phenomenon 
is considered. The locations of informative analytics are determined within the struc-
ture of library activity. Present approaches to informative analytics are analysed. View 
on research and information activity as basic element for society cognitive potential 
forming is justifi ed. Description of libraries research and information activity is 
presented.
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